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7. Драмотерапія – надає можливість самовизначитись та відтворити  

нові ролі, альтернативні поведінкові стилі через драматичну дію-гру. 

Використання у освітньому процесі засобів арт-терапії має неабияке 

значення для збереження і зміцнення психічного здоров’я дітей, 

формування у них психологічної стійкості, подолання різного плану 

труднощів, перед якими вони почувають себе слабкими і незахищеними, 

звільнення від страхів і бар’єрів, стресів, тривожності, сором’язливості, 

замкнутості, гіперактивності, нестриманості. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВІВ ПРОКРАСТИНАЦІЇ У 
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Прокрастинацією називають схильність відкладати справи на потім. Її 

вивчають як психологічну проблему, яка знижує якість життя людини. 

Життя в сучасному світі характеризується тиском величезної кількості 

стресорів: високий рівень конкуренції, швидкий темп життя та важко 

передбачуваних змін, насичений інформаційний фон та багато ін. Все це 
поглиблює дану проблему, що робить її все більш актуальною. 

Термін «прокрастинація» (від англ. рrocrastination – відкладання, 

відтермінування, що походить від лат. procrastinus – на завра) у 

психологічній науці розуміється, як схильність людини до постійних 

затримок, відволікань, відкладання справ на потім. Прокрастинація – 

негативний патерн поведінки, який може затримувати подальший розвиток 

дорослої особистості, перешкоджає її повноцінній реалізації. Від цього 

страждає сама людина, її близьке оточення, соціум.  

Вважається, що вперше цей термін згадується в книзі П. Рінгенбаха 

«Прокрастинація в житті людини» (1977). У цьому ж році світ побачила 
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праця на основі клінічних досліджень – «Подолання прокрастинації» А. Еліс 

та В. Кнауса. В 1983 році вийшла книга Бурки Д. Б. та Юен Л. М. 

«Прокрастинація: що це таке і як з нею боротися» [1]. А у 2018 році її 

перевидають у розширеному і доповненому вигляді, з метою адаптувати 

працю до контексту сучасної культури та збагативши новими даними 

нейронауки: «Прокрастинація. Чому ви вдаєтесь до неї і що можна зробити з 

цим вже сьогодні» [2]. Серед науковців, які продовжили дослідження даної 

проблематики можна виділити К. Лей, яка вперше запропонувала 
опитувальник, що визначав ступінь прояву прокрастинації [1].  

У науковій психологічній літературі немає єдиного визначення 

терміна «прокрастинація», так само, як і єдиного погляда на саме явище. 

Так, О.О. Шемякіна розглядає феномен прокрастинації з двох позицій: як 

одну з форм психологічних захистів – уникнення, що може призводити до 

зниження адаптації та формування неконструктивної поведінки та як одну із 

форм копінг-стратегій, що у певних випадках дозволяє ефективно 

адаптовуватися і самореалізовуватися [3]. Явище прокрастинації, згідно К. 

Лей, зазвичай проявляється у діяльності, результат якої є важливим для 

особистості [1]. При цьому суб’єкт спрямовує свою увагу на що завгодно, 

але не на основну справу. Згідно досліджень Бурка Джейн Б. та Юен Ленори 
М., прокрастинація – це спосіб уникати не так певних завдань, як відчуттів, 

що у якийсь спосіб пов’язані з цими завданнями [2]. 

За даними нейронауки, якщо якась подія пов’язана з емоцією страху, 

тривоги – цей зв'язок лишається назавжди. Сліди болючого досвіду 

лишаються у підсвідомості і впливають на теперішню поведінку. Страхом 

важко керувати, оскільки імпульси від мигдалини до кортексу сильніші, ніж 

у зворотньому напрямку. Однак, фронтальний кортекс може чинити вплив 

на емоційну частину мозку. Цей факт дає напрямок для розробки 

корекційних заходів по даній проблематиці. Численні дослідження 

пов'язують феномен прокрастинації із такими особистісними 

характеристиками як імпульсивність, лінь, перфекціонізм, слабкість 
вольових якостей, не здатність до управління часом. Прокрастинація має 

емоційні причини: страхи, тривоги, напругу від внутрішніх конфліктів. 

Біологічні причини прокрастинації співвідносяться із закономірностями 

роботи мозку та функціонуванням тіла на фізіологічному рівні, а також 

стосується генетичної спадковості. Соціальні причини прокрастинації 

лежать у площинах родинної історії, відносин у соціумі та місця в 

національній культурі [2]. 

Чоловіки прокрастинують не набагато більше, ніж жінки, а ще 

існують докази того, що найбільше прокрастинують студенти і що 

прокрастинація послаблюється з віком [2]. Вочевидь пройшовши особисті, 
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сімейні та екзистенційні кризи, набувши життєвого досвіду, люди старшого 

віку примиряються із собою, легше приймають як свої досягнення, так і їх 

відсутність. 

Численні дослідження показали, що прокрастинація – комплексна 

психологічна проблема, що охоплює не лише особисті психологічні, 

поведінкові та емоційні особливості, а й соціальний, культурний і 

технологічний виміри, біологічні й неврологічні схильності, а також 

загальнолюдські тенденції. Її наслідки проявляються не тільки у зниженні 
успішності і продуктивності діяльності, але й в гострих емоційних 

переживаннях, таких як сором, пригніченість, почуття провини. Дана 

проблематика потребує подальшого вивчення, ретельніших досліджень, а 

також розробки і впровадження профілактичних і терапевтичних заходів. 
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У дошкільному віці гра є провідним видом діяльності дітей, сферою 

прояву особистої ініціативи й активності, оскільки вона відповідає 

психічним і фізичним можливостям дитини та зумовлює найважливіші 

зміни у її психічних процесах.  

Науковці в галузі психологічної науки неодноразово наголошували на 

необхідності педагогічного керівництва грою, оскільки під впливом 

раціонально організованої ігрової діяльності позитивні зміни дитячої 
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